本报记者 侯艳艳

10月20日清晨, 莱山解甲庄梁家夼村62岁的孙 云先老人,在上山割草时,不慎掉进一口约30米深的 废弃矿井。矿井内部环境复杂,是个井中井,水深十 多米,这给救援带来很大的困难。在公安、消防都束 手无策的情况下,又请来民间救援队帮忙。在历经近 34小时的搜索与救援后,老人的尸体终于被从井底 的水中打捞上来。

六旬汉上山割草 跌进30米井中舞

记者全程跟踪,详述27小时生死数据

老人割草失踪 村民井边寻到线索

62岁的孙云先是莱山区解 甲庄街道梁家夼村的村民。老人 勤快能干,家里养了4只羊,每天 清晨,他都会赶在太阳出来之前 把羊草割回家。

10月20日,老人像往常一样 凌晨3点就推着小车上山打羊 草。可到了早晨6点,他也没有回 家吃早饭。儿子孙海波和母亲等 了近一个小时,有些坐不住了。 "不会割完草去邻居家串门了 吧?"孙海波和母亲挨家询问邻 居,还给村里的亲戚打了一圈电 话,都没有找到孙云先。

孙海波觉得奇怪,父亲每天 都外出打工,不可能快到上班的 点还不回家。担心父亲出意外, 孙海波通知亲戚朋友上山寻人。

很快,孙云先失踪的消息在 村子里传开了。上午8点多,村治 安主任孙文明挨个通知村治安 队员,组织20多名村民上山帮忙

40多人的寻人队伍足迹走

遍梁家夼村的各座山头,不放 过任何可疑的角落。上午11点, 治安队员孙承桥在村南山山腰 一片果树林边,发现了孙云先 放草的小推车。新割的鲜草已 堆了半车,不少是羊最爱吃的

顺着崎岖的小路向前走三 四十米,孙承桥看到一棵长在杂 草丛里的榆钱树长得茂盛。走近 后孙承桥吓了一跳,他看到杂草 掩盖下,竟有一口直径三四米的 大井,而那棵茂盛的榆钱树,正 长在井边,繁茂的枝叶遮掩了半 个井口。"羊最爱吃这种树叶,难 道(孙云先)掉进去了?"孙承桥 仔细查看发现,井口一侧的杂草 有被人踩踏的痕迹。

叫来众人查看现场后,村治 安主任孙文明立即报警。解甲庄 派出所的民警赶到现场查看情 况。这口井深不见底,除了井口有 被踩踏的痕迹和不远处的一辆小 推车,民警无法探知任何情况。

深井中发现手电筒 井中井使施救遇阻

根据现场情况,民警做出大 胆猜测,老人可能是在伸手拽榆 钱树枝时,不慎失足坠入井内 的。时间就是生命,老人在井内 还有生还的可能。民警拨打119 请求消防支援,下午1点半,莱山 消防大队初家中队7名消防官兵 到达现场。

中队指导员李昊泽决定派体 型轻巧的消防战士王祥下井探查。 消防战士将保险绳固定在井边树 上,王祥手拉绳索下降。井口呈花 瓶状,下降15米左右,有一个倾斜 的台面,人可以在上面落脚。在倾 斜的台面下方三四米处,还有一个 井中井,这个井口内溢满了浑水。 而在井口中央,水面漂浮着一个仍 发光的手电筒。

得知在井中发现了老人使

用的手电筒,孙海波当即瘫软在 地上,眼睛死死盯着井口,几分

钟没说一句话。 在场人员很快找来曾在矿 井干活的村民。村民说,这口井 是一口废弃的金矿井,已经荒废 了十七八年。他告诉消防人员, 井内斜面下的井中井也有十多 米深。也就是说,整个废井大概 有30米深。

如果人浮在水面,消防官兵 可以很快将人捞上井口,但面对 水深十多米的矿井,消防官兵也 是没有那把"金刚钻",不敢揽这

这么深的水井,只有具备专 业潜水资质的人员才能下井查 探,经过一番商讨,在场人员一 致决定花钱请民间打捞队出面。

打捞队从临沂来救急 不少村民义务帮忙

下午3点多,现场热心人帮 忙联系了一支临沂的打捞队伍, 打捞队决定从临沂赶来救急。不 巧的是,烟台突然降雨,临沂也 下起大雨。打捞队抵达烟台的时 间也因此一再拖延。20点,22点,0 点……孙海波接连抽了一盒烟, 一次次地打听打捞队的位置。家 人、消防官兵、民警及多名热心 村民在经过8个多小时的漫长等 待后,终于迎来了4人组成的打 捞队伍。这4个人是江苏一家潜 水公司在临沂的分公司人员。

现场人员向4人介绍了井内 情况,鉴于井内情况复杂,打捞 队员决定天亮后下井查看。

经过三四个小时的短暂休 息,21日清晨5点半,村委大院门 口开始聚起人来,除了老人的亲 戚和家人,更多的是自愿来帮忙

打捞队员下井需要长梯、护心 安全带,孙广平、孙先义等村民立 即下山,挨家寻找合适的梯子。很 快,热心村民就找到了4部五六米 长的梯子,他们又主动将梯子固定 连接。面包车无法在山路通行,运 输潜水设备需要三轮车,村民孙玉 明闻讯立即从家里骑来了三轮摩 托。在处理井口时,村民孙承仁等 人又用铁锹、锄头将杂草锄掉,一 点点铲平井口。

村治安主任孙文明说,一场 突发事件考验了村民的良心,大 家有的出力,有的出东西,齐心 协力迎接挑战。



2014年10月22日 星期三 编辑:冯荣达 美编/组版:武春虎

21日上午,经过讨论,大家一致决定用叠竹梯的方法连接洞口与 洞底。 本报记者 赵金阳 摄



21日下午4点18分,在众人的通力合作下,孙云先终于被拖出矿 本报记者 赵金阳 摄



21日零点43分,在得知不能迅速救援后,孙云先的亲人悲痛欲 绝。 本报记者 赵金阳 摄

失踪34小时,老人终于被打捞上来

在21日的打捞过程中,打捞 队员前后三次下井。9点30分,打 捞人员第一次下井,实地探查 井内的情况后,他们与消防官

兵一起制定了两套打捞方案。 第一套方案,在下面的井 口中央横向放几根木棍,打捞 人员将木筢沉到水底,将老人 拉上来。如果方案不成功,打捞 人员再使用潜水装备潜到水 底,将老人拖到水面上方的工 作平台上。

10点40分打捞人员第二次 下井,这次两人带去了铁锹等 工具,在井下挖掘操作平台,又

在井内放置了长木棍等工具。 在一切布置完毕后,他们使用 木筢搜寻老人的踪迹无果,只 好上井准备第二套打捞方案。

下午1点,两名打捞人员第 三次下井。下午2点20分,穿戴好 重达180斤的潜水装备后,一名 打捞人员潜入水中寻找老人。 很快,发现老人尸体的消息通 过对讲机从井底传到了地面。

这时,老人的儿子孙海波 在一天的沉默后泣不成声,内 心存留的一丝希望破灭了。

下午4点左右,两名打捞人 员用被子裹好老人的尸体,将

一声招呼下,十来名村民主动 跑到井边帮拉绳索。"一 三",伴随响亮的口号声, 村民与消防官兵配合,齐心协 力将老人的尸体运出了井外。 老人出井的时间是下午4点

尸体用绳索固定后离开井面。

18分,此时距家人发现老人失踪 已有近34个小时。整个救援过程 也持续了近27个小时。老人出井 时双手紧握,身上有多处血迹。

据了解,从20日下午报警寻 人到老人被打捞出井面的20多 小时内,消防官兵、民警及许多 村民只休息了三四个小时。



落井事件 时间轴

10月20日3:00 老人上山打羊草

10月20日6:00-7:00 一直没见老人回 家,家人开始寻

10月20日8:00 村民帮忙上山找

10月20日11:00 村民孙承桥发现 老人掉进废弃矿

10月20日13:30 莱山消防大队初 家中队消防官兵 到达现场救援

10月20日15:00 联系上临沂的打 捞队伍,打捞队 决定从临沂赶来 救急

10月21日0:00 打捞队到达现场

10月21日9:30 打捞人员第一次 下井,实地探查 井内的情况

10月21日10:40 打捞人员第二次 下井

10月21日13:00 打捞人员第三次 下井

10月21日14:20 打捞人员发现老 人尸体

10月21日16:18 老人出井